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Πέμπτη 5 Οκτωβρίου 2023 
Αρ. πρωτ. 516 

Προς: Τους Καθηγητές της Φ.Ε. 

Θέμα: Παγκόσμια Ημέρα Εκπαιδευτικών 2023 

Συνάδελφοι, 

Η 5η Οκτωβρίου καθιερώθηκε το 1994 από την UNESCO ως Παγκόσμια Ημέρα 

Εκπαιδευτικού για να αναγνωρίσει την ανεκτίμητη προσφορά του δασκάλου στη 

διαπαιδαγώγηση των μαθητών και τη διαμόρφωση αυτών σε υπεύθυνους ανεξάρτητους 

πολίτες ώστε να είναι σε θέση να δημιουργήσουν ένα καλύτερο αύριο. Είναι η μέρα που 

«έστω και με αυτόν τον ελάχιστο τρόπο υπενθυμίζεται στο ευρύ κοινωνικό σύνολο το 

αυτονόητο, δηλαδή ότι οι εκπαιδευτικοί αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο για την 

ύπαρξη και την ανάταση της ίδιας της κοινωνίας. Είναι οι άνθρωποι που με μεράκι και 

αυταπάρνηση εκπαιδεύουν τη νέα γενιά, προσφέροντάς της όχι μόνο ακαδημαϊκές 

γνώσεις, αλλά εφοδιάζοντάς την και με κοινωνικές δεξιότητες, παιδαγωγικές αρχές κι 

αξίες, διδάσκοντάς τη με το παράδειγμά τους ήθος, ενώ ταυτόχρονα σφυρηλατούν την 

ουσιαστική και γόνιμη επαφή της με την παράδοση και την ιστορία. Η καταλυτική 

επίδραση που ασκεί ο εκπαιδευτικός στο μυαλό και στις ψυχές των νέων δε σταμάτησε 

ποτέ να συνοδεύεται  από υψηλό αίσθημα ευθύνης για το ευαίσθητο της αποστολής 

του.» (https://oiele.gr/h-oiele-gia-tin-pagkosmia-imera-tou-ekpaideftikou/). Αξίζει να 

μνημονεύσουμε τη ρήση του Νίκου Καζαντζάκη (1883-1957): «Ιδανικός δάσκαλος είναι 

εκείνος που γίνεται γέφυρα για να περάσει αντίπερα ο μαθητής του. Κι όταν πια του 

διευκολύνει το πέρασμα, αφήνεται χαρούμενα να γκρεμιστεί, ενθαρρύνοντας τον 

μαθητή του να φτιάξει δικές του γέφυρες», καθώς και τη ρήση του Βίκτωρα Ουγκώ 

(1802-1885): «Εκεί που ανοίγει ένα σχολείο, κλείνει μια φυλακή». 

Οι εκπαιδευτικοί βιώνουν σήμερα, όπως η πλειοψηφία των εργαζομένων, τις 

οδυνηρές συνέπειες της υγειονομικής, οικονομικής, κοινωνικής και πολιτικής κρίσης. 

https://oiele.gr/h-oiele-gia-tin-pagkosmia-imera-tou-ekpaideftikou/
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Αντί να νιώθουν τη φροντίδα και την ευθύνη της πολιτείας απέναντι στα καίρια 

προβλήματα και στις πολλαπλές προκλήσεις της εκπαίδευσης, δέχονται μια 

πρωτόγνωρη πολιτική αυταρχισμού και απαξίωσης. Ποτέ στην ιστορία της 

μεταπολιτευτικής Ελλάδας δε ψηφίστηκε σε τόσο μικρό διάστημα πλήθος συντηρητικών 

νόμων προκειμένου να χτυπηθούν δημοκρατικά δικαιώματα και συνδικαλιστικές 

ελευθερίες.  

Ιδιαίτερα στον χώρο της ιδιωτικής εκπαίδευσης οι εκπαιδευτικοί εξαιτίας της 

υγειονομικής κρίσης και της ψήφισης του Νόμου 4713 ΦΕΚ Α 147/29.7.20201, έχουν 

έρθει αντιμέτωποι με μια οδυνηρή κατάσταση η οποία απειλεί την παιδαγωγική τους 

αυτονομία, τα ανθρώπινα και εργασιακά τους δικαιώματα, τα προσωπικά τους 

δεδομένα, την επαγγελματική τους υπόσταση και το εισόδημά τους (βλέπε το υπ΄ αριθμ. 

πρωτ. 318/28-08-2020 έγγραφο με θέμα «Επιπτώσεις του νόμου 4713 ΦΕΚ Α 

147/29.7.2020 στην ιδιωτική εκπαίδευση - Αντιδράσεις με στόχο την ακύρωσή του»).  

Πέρα από εορτασμούς, οι κυβερνήσεις και οι εργοδότες έχουν την υποχρέωση 

να σκύψουν στα δίκαια αιτήματα των εκπαιδευτικών και να διασφαλίσουν αξιοπρεπείς 

συνθήκες εργασίας, οι οποίες προϋποθέτουν μεταξύ άλλων ακαδημαϊκή ελευθερία, 

επαγγελματική αυτονομία, ασφαλές και υγιές εργασιακό-σχολικό περιβάλλον, υψηλής 

ποιότητας αρχική εκπαίδευση και κατάρτιση, συνεχή ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση και 

επαγγελματική ανάπτυξη, και προφανώς αξιοπρεπείς μισθούς. 

Με αφορμή τη σημερινή ημέρα δημιουργήθηκε από τον ιστότοπο “To Sakidio” , 

το βίντεο Παγκόσμια ημέρα εκπαιδευτικών-5 Οκτώβρη.mp4, το οποίο αφιερώνεται 

ιδιαιτέρως στους πολύπαθους εκπαιδευτικούς των πληγέντων περιοχών της Ελλάδας και 

ιδιαίτερα της Μαγνησίας. 

Για το Δ.Σ. του Σ.Κ.Φ.Ε. 

Η Πρόεδρος Η Γεν. Γραμματέας 

Αρχοντούλα Σαββιδάκη Αδαμαντία Ξηρίδου 

 

 
1 https://www.kodiko.gr/nomologia/document_navigation/634186/nomos-4713-2020 

https://drive.google.com/file/d/1ZxZQhmfZNu7vhplZm_XpylZ52vHj_3oz/view?usp=sharing
https://www.kodiko.gr/nomologia/document_navigation/634186/nomos-4713-2020

